



■杀亲女嫁祸他人

永徽四年年底到永徽五年年初,武则天生下了自己的第二个孩子,也就是李弘的妹妹。可是在一次王皇后探望过后,小公主竟然离奇夭折。根据《新唐书·后妃列传》记载,武则天生下女儿后,王皇后按规矩要探望一番,谁知王皇后离开后,

武则天偷偷将小公主捂死。李治退朝后发现小公主已经死去,询问何人来过,宫女回答只有王皇后,在这种情形下,唐高宗认定王皇后就是凶手。按照这种记载,是武则天杀婴嫁祸王皇后。

武则天杀婴的嫌疑相当大,理由有三:

第一,王皇后不存在杀死小公主的性格和动机。王皇后性格沉稳,就她和武则天争宠的形势而言,打持久战更为有利,她不会轻举妄动。再次,就算王皇后有杀心,也应该除掉导致武则天地位攀升的李弘,而不是一个没有封号的小公主。

第二,小公主非自然死亡的可能性大于自然死亡。根据常识,公主的身边必定离不开奶妈、宫女,从王皇后走到唐高宗来的这段时间非常短暂,一个孩子在这短的时间内没有任何征兆死亡,过于离奇。

第三,武则天具备杀婴的动机、性格和条件。当时武则天和王皇后的争宠处于胶着状态,她急于

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之五

冲击后位

随着地位的变化,武则天动起了当皇后的念头。根据唐朝的后宫制度,皇后只设一人,只有现任皇后被废或死亡才能确立新的皇后。而此时的王皇后既没有生病也没有犯错误,武则天没有任何机会。

打败王皇后,在这样的情况下,武则天杀死小公主嫁祸王皇后,从理论上说顺理成章。另外,武则天是小公主的母亲,这就使很多人失去了警惕心。

小公主事件后,武则天和王皇后的胶着状态终于被打破,对于王皇后,李治“有废后意”,武则天在后宫的不利局面开始扭转。

■频频受挫难获支持

废立皇后是国家政治生活中的一件大事,特别是在隋唐时期,贵族势力很大,废立皇后不能仅凭皇帝的感情和意志,还要争得官僚集团的认可。武则天和唐高宗为了稳妥

起见,决定私下试探大臣对此事的态度,他们首先选择了唐高宗李治的亲舅舅、顾命大臣长孙无忌。

李治和武则天来到长孙无忌的府邸,长孙无忌很快就猜出了他们的来意,却不动声色,只是热情款待。酒过三巡后,皇帝开始笼络长孙无忌,不仅将长孙无忌的庶子都封了官,还送上了金银珠宝,但长孙无忌还是不支持武则天当皇后,李治和武则天只好悻悻回宫。几天后,武则天又打发自己的母亲到长孙无忌府上游说,仍旧没有结果。

武则天因此得到了两条教训:第一,用贿赂的方法不适用于元老大臣;第二,王皇后在外廷有很高的人气,还得加大打击力度。但武则天此行有一个重要收获,就是获得了李治的支持。面对元老重臣的不合作态度,君臣关系出现了明显裂痕。就是从这个时候开始,武则天争夺皇后与皇帝和大臣的权力斗争紧紧交织在了一起。

■欲封妃再遇险阻

永徽六年六月,武则天指使左右报告皇帝,说王皇后和她的母亲魏国夫人柳氏共行厌胜。厌胜是中国古代的一种巫术,在中国古代行厌胜是重罪,武则天控告王皇后行厌胜,无疑是要把王皇后置于死地。在武则天和王皇后争宠的白热化阶段,这件事的性质尽人皆知,所以李治并没有按律处理,只是禁止王皇后的母亲入宫,同时把王皇后的舅舅贬到四川去当刺史。厌胜事件虽然没有除掉王皇后,但武则天取得了局部胜利。这个时候,王皇后和外廷的联系被彻底斩断。

厌胜事件后,武则天退而求其次,要求唐高宗封自己为宸妃。根据唐朝的后宫制度,妃共有贵、淑、贤、德四个名号,武则天要求当妃子的时候,四个名号已经满员,因此她要求皇帝撇开规矩册封自己。事情出来后,中书令来济和门下侍郎韩瑗两个人双双上表反对,武则天争取宸妃的努力再次失败。从这个时候起,武则天真正意识到了后宫斗争的每一步,都是和外廷紧密相连的。

■获支持处逢生

武则天因为得不到外廷支持而毫无进展的时候,有人主动站了出来,此人名叫李义府,瀛州饶阳人,在中书令来济手下当中书舍人。李义府是唐初有名的才子,但他却擅长不露痕迹地算计别人,成语“笑里藏刀”说的就是他。唐高宗李治还是太子的时候,李义府就跟随着他,和中书令来济齐名,号称“来李”。后来,来济官居中书令,李义府却远在来济之下。为了自己的仕途,李义府选择了讨好高宗李治,支持立武则天为皇后。

李义府为人不好,很快得罪了长孙无忌,长孙无忌准备将其贬到壁州担任司马。借职务之便,李义府提前看到了自己的调令并将调令截留下来,然后马上去请教好朋友王德俭。王德俭狡猾多智,马上为李义府想到了一个办法,“上欲立武昭仪为后,犹豫未决者,直恐宰相异议,若能建策立之,则转祸为福矣。”意思是皇上想立武则天为后,得不到支持,你要是支持,就可以转祸为福。李义府连夜求见李治,提出支持武则天当皇后,李治非常高兴,不仅赏赐了李义府,还

保住了他的官职。

第二天,武则天亲自派人接见、慰问李义府,很快,李义府从中书舍人升到中书侍郎。唐高宗的做法无疑向全体大臣发出了自己立武则天为后的信号,很快,大批官僚转而支持立武则天为后。

■为立后君臣反目

反对武则天当皇后的势力依然强大,两派之间的斗争一触即发。在空前紧张的气氛中,唐高宗和武则天终于决定摊牌。永徽六年九月一日,唐高宗在退朝后单独留下长孙无忌、李勣、于志宁、褚遂良四位宰相商议立后一事,四个人联想到最近围绕武则天所产生的政治风波,开始研究对策并统一口径反对立武则天为后。这时,出现了一个持不同意见者,这个人就是李勣。很快,李勣就以身体不舒服为由告假回家。

剩下的三个人去内殿见到高宗后,面对高宗想立武则天为后的意图,褚遂良说:“皇后出自名家,先朝所娶,无愆妇德。先帝疾甚,

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之六

殿廷争锋

武则天得不到外廷的支持,很是心烦。这时候,以许敬宗和李义府为核心的一批支持武则天的官员集结在了一起,武则天终于在宫内和外廷之间建立起了畅通无阻的情报网。

执陛下手以语臣曰,我好儿好新妇,今将付卿,陛下亲承德音,言犹在耳,皇后未有愆过,恐不可废,臣不敢从,上违先帝之命。”褚遂良表达得很清楚:第一,皇后出身于世家大族,武则天不符合条件;第二,王皇后是先朝所娶,废掉皇后就是违背了唐太宗的意思;第三,王皇后没有过错,不能轻易废掉。这一次内廷的讨论,褚遂良有理有据,唐高宗无法反驳,双方不欢而散。

■武昭仪殿廷干政

第二天退朝后,唐高宗再一次留下几位宰相老调重弹。褚遂良又率先说:“陛下必别立皇后,伏请

妙择天下令族,何必要在武氏。”认为即使要另立皇后,也要在天下名门闺秀中再选。接着又说:“且昭仪经事先帝,众所共知,陛下岂可蔽天下耳目,使万世之后何以称传此事?”意思是武则天曾经是先帝的才人,不能成为当朝皇后。褚遂良说完,将朝板往殿阶上一摔,摘下帽子磕起头来,以死相劝。唐高宗大怒,

叫左右将褚遂良拉下去。褚遂良本意只是要挟,正在拉拉扯扯之际,内殿的帘子后面传出一个清脆的女声:“何不扑杀此贼!”这个人正是武则天。皇帝和大臣在殿廷里讨论事情,一个后宫的昭仪竟然跑来偷听并且态度强硬,就连唐高宗也感到很不自在。长孙无忌趁机保下了褚遂良,君臣再次不欢而散。

此事一出,唐高宗想在小范围内解决立后问题的努力已经失败。第二天,武则天在殿廷里和前朝顾命大臣的争斗传得沸沸扬扬,另外两位宰相韩瑗和来济再次上表,痛哭流涕反对立武则天为后。



■除后患清除死敌

永徽六年十月,唐高宗以王皇后和萧淑妃谋行鸩毒之罪,将二人废为庶人,软禁太极宫。关押王皇后和萧淑妃的黑牢门窗紧锁,只在墙上留一个递送食物的小洞,生活暗无天日。

武则天没有想到,尽管“废王立武”是唐高宗的意思,可是真正将王皇后和萧淑妃废黜后,唐高宗却总觉得良心不安。

永徽六年十一月,唐高宗来到关押王皇后和萧淑妃的冷宫,看到两人的惨景,不由潸然泪下,对着洞口喊道:“皇后、淑妃安在?”王皇后虽有抱怨,可她还是希望皇上能让她们重见天日。

唐高宗私会王皇后和萧淑妃的事马上传到了武则天的耳朵里,她马上找到唐高宗说,你私会王皇后和萧淑妃的事情我已经知道了,现在在我刚刚被立为皇后,无论官里还是外廷,人们都在观望,你这个时候轻易表态,只会把自己置于不利的地位,我们的胜利成果也很可能付诸东流。听完武则天这番话,唐高宗将王皇后和萧淑妃的生杀大权交给了武则天。

根据《资治通鉴》记载,武则天把王皇后和萧淑妃“各杖一百,截去手足,置于瓮中,令二妃啜毒。”面对如此残酷的结局,王皇后拜了两拜说:“愿大家万岁,昭仪承恩,死自吾分。”王皇后身为贵族女子的骄傲在此时表现得淋漓尽致,她至死也不承认武则天是皇后。而萧淑妃性

格刚烈,她破口大骂:“阿武妖猾,乃至于此,愿他日我为猫,阿武为鼠,生生扼其喉。”杀死王皇后和萧淑妃后,武则天有两大收获:第一,解决了潜在的危险,稳定了后宫;第二,杀一儆百,震慑了其他妃嫔。

■稳定后宫改立太子

稳定后宫后,武则天要做的第二件事是改立太子。永徽三年,唐高宗曾立王皇后抱养的李忠为太子。李忠是后宫一个地位很低的宫人生下的孩子,当初王皇后看到自己地位不稳,便抱养了他。永徽六年,李忠已经14岁,他看到养母王皇后惨死,非常害怕,主动上书辞去太子位。唐高宗认为不能马上批准,还需要等待更多的人请愿,同时,武则天授意许敬宗上书改立太子。很快,太子李忠改立为梁王。就在李忠离开长安到地方去任职的时候,武则天正在大慈恩寺宴请僧人为她的儿子李弘加冕皇太子。

■设计谋重组外廷

武则天做的第三件事,也是难度最大的一件事就是重组外廷。虽然武则天已经当上皇后,但一些反对她的元老大臣位高权重,因此她必须重组外廷,获取支持者,清除反对者。武则天和唐高宗经过考虑,决定分期分批处理。他们按照大臣当年反对武则天的激烈程度以及在朝中的势力大小,决定先处理

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之七

巩固后位

经过艰苦努力,武则天终于挫败了对手,登上了皇后的宝座。但武则天还要做三件事:第一,稳定后宫;第二,改立太子;第三,改组外廷。只有做好这三件事,武则天才能在皇后的位置上高枕无忧。

褚遂良、韩瑗和来济。永徽六年九月,“废王立武”高潮期间,褚遂

良被贬为潭州都督,已经不在长安,此时朝中只剩下了韩瑗和来济。武则天给唐高宗上了一封奏折说:“陛下前以妾为宸妃,韩瑗、来济面折廷争,此既事之极难,岂非深情为国,乞加褒赏。”请求皇上奖赏这两个人。韩瑗和来济果然上当。显庆元年十二月,韩瑗认为废立皇后的风波已经过去,就想拯救褚遂良,于是他上书唐高宗替褚遂良鸣冤叫屈,唐高宗大怒,下令把褚遂良贬到了更偏远的桂林担任都

